



МИНИСТЕРСТВО  
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
МУНИЦИПАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
РАЙОННЫЙ  
ОТДЕЛ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
АДМИНИСТРАЦИИ  
Спировского района  
Тверской области  
171170, Тверская область,  
пос. Спирово, ул. Бровцева, д.25  
тел., факс: (48276) 2-11-40  
e-mail: [rono-spirovo@vandex.ru](mailto:rono-spirovo@vandex.ru)

КДН и ЗП администрации  
Спировского района

№ 1098 от 21.12.2021

**Отчет о реализации межведомственного комплексного плана по профилактике  
безнадзорности, беспризорности, наркомании, токсикомании, алкоголизма, сунцидов,  
правонарушений несовершеннолетних, защите их прав, предупреждению детского  
травматизма за 2021 год.**

Учреждения образования Спировского района являются важной составной частью системы профилактики, осуществляющие в пределах своей компетенции меры по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав.

Работа органов системы профилактики направлена на достижение общих целей:

- предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому;
- обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних;
- социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении;
- выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений, других противоправных и (или) антиобщественных действий, а также случаев склонения их к суицидальным действиям.

Межведомственное взаимодействие, распределение сфер ответственности, индивидуальный подход – основные принципы работы органов системы профилактики Спировского района.

Образовательные учреждения под контролем отдела образования взаимодействуют с субъектами профилактики в вопросах, значимых и необходимых для планирования и проведения профилактической работы с несовершеннолетними и их семьями, планируют и проводят работу с конкретными несовершеннолетними/семьями, находящимися в социально опасном положении,

реализуют меры по защите прав несовершеннолетних, направляют в КДН и ЗП информацию по указанным несовершеннолетним/семьям.

В рамках реализации межведомственного комплексного плана профилактики, образовательными учреждениями Спировского района в 2021 году была проведена работа по следующим направлениям:

### **1.Профилактика употребления несовершеннолетними алкогольных напитков, наркотических средств и психотропных веществ.**

Распространенность употребления алкоголя, психоактивных веществ среди несовершеннолетних и молодежи на протяжении многих лет продолжает оставаться одной из ведущих социально значимых проблем нашего общества, определяющих острую необходимость организации решительного и активного противодействия.

Одним из наиболее активных участников процесса профилактики различного рода зависимости в РФ является система образования. Имеющийся профессиональный, организационный ресурс, а также сфера социального влияния позволяют обеспечивать комплексное, системное воздействие на целый ряд социальных групп, прежде всего, несовершеннолетних и молодежи, а, следовательно, вносить существенный вклад в формирование культуры здорового и безопасного образа жизни у подрастающего поколения.

В целях активизации работы по профилактике алкоголизма, наркомании, пропаганды здорового образа жизни и информирования школьников о последствиях употребления психотропных и наркотических веществ, формирования стойкого негативного отношения к вредным привычкам отделом образования и общеобразовательными организациями Спировского района на постоянной основе проводится комплексная профилактическая работа в соответствии с планом образовательных организаций на учебный год и программами по профилактике и формированию здорового образа жизни.

Реализация профилактических планов проходит в течение всего учебного года. Целью данной работы является создание условий для эффективного противодействия немедицинскому потреблению наркотических средств, табакокурению и алкоголизму обучающимися школ, формирование у обучающихся потребности в здоровом образе жизни.

Отдел образования координировал работу школ и контролировал их деятельность в ходе реализации мероприятий антинаркотического месячника: осуществлялся сбор и анализ промежуточных отчетов ОУ по проведению мероприятий, проводился муниципальный мониторинг сайтов ОУ по вопросу размещения информации антинаркотической направленности.

Основными целями профилактической работы в рамках месячника были: формирование у подрастающего поколения Спировского района навыков здорового и безопасного образа жизни, ценностного отношения к своему здоровью; привлечение внимания детей, подростков, молодежи к проблеме наркомании; формирование общественного мнения, направленного на негативное отношение к алкоголю, сигаретам, наркотикам; повышение уровня информированности детей и молодежи об их пагубном влиянии; поддержка и развитие инновационных форм массовой работы, творческой активности и инициативы.

Вопрос профилактики алкоголизма, наркомании, токсикомании среди несовершеннолетних находится на постоянном контроле педагогического коллектива школ, работа в данном направлении ведется постоянно и непрерывно.

Педагоги образовательных учреждений района при проведении профилактических мероприятий ориентируются не только на старшеклассников, которые уже имеют достаточно

сформированное мировоззрение, но и проводят мероприятия среди детей, начиная с начальной школы.

Благодаря такому подходу к воспитательному процессу у детей своевременно формируются знания о здоровом образе жизни и понимание значимости здоровья.

В период проведения антинаркотического месячника в ОУ района проведены следующие мероприятия: викторины, спортивные игры, конкурсы рисунков, деловые игры («Мы за ЗОЖ», «Азбука здоровья», «Я выбираю жизнь»); просмотр социальных видеороликов, классные часы по указанной тематике, профилактические акции («В нашей школе не курят»), родительский всеобуч («Здоровье детей»). Учителя-предметники в рамках учебных предметов обсуждали с обучающимися 9-11 классов такие темы, как: «Когда человек сам себе враг», «Противодействие экстремизму, терроризму и наркомании».

Для бесед с детьми приглашались представители различных структур межведомственного взаимодействия:

- представитель церкви Сопижук С. на базе МОУ СОШ №8 провел беседу «О здоровье физическом и духовном», в ходе которой обучающиеся активно задавали интересующие их вопросы;

-на базе МОУ ООШ №1 проведена встреча-беседа на указанную тематику с инспектором ОПДН Евдокимовой А.А. и ответственным секретарем КДН и ЗП Мальчиковой Е.Н.;

-проводились разъяснительные мероприятия с участием зав. Отделом МЧС администрации Спировского района Э. В. Парфёновым на тему: «Антинаркотическая профилактика»;

-информационно-профилактические встречи по формированию здорового образа жизни с участием медицинских работников школ.

Проводились рейды по местам массового скопления подростков. Проведены родительские собрания на тему: «Профилактика табакокурения среди несовершеннолетних. Совместная работа учителя и родителей»; тематические беседы с подростками, такие как «Алкоголь – трагедия общества».

С целью пропаганды ЗОЖ и формирования негативного отношения к вредным привычкам, информация профилактической направленности размещается на официальных сайтах ОУ. В социальных сетях размещается информация о правовых последствиях употребления, изготовления, приобретения и хранения ПАВ.

Отделом образования созданы условия для проведения мониторинга распространенности употребления наркотических средств и психотропных веществ в целях систематического анализа и принятия профилактических мер, в том числе посредством проведения социально-психологического тестирования (СПТ), которое было направлено на выявление факторов риска вовлечения детей и подростков в зависимое поведение.

В социально-психологическом тестировании, проведенном в октябре-ноябре 2021 г., приняли участие 279 чел., обучающиеся 7-11 классов, что составило 79% от общего числа обучающихся, подлежащих тестированию. Выявлено 15 человек с повышенной вероятностью вовлечения, это 5% обучающихся, что на 3% меньше, чем в предыдущем году (было 8%). В МОУ СОШ с. Козлово и МОУ ООШ п. Красное Знамя участники с повышенной вероятностью вовлечения не выявлены. На основании полученных результатов руководителям ОУ был рекомендован ряд мероприятий по работе с обучающимися и их родителями.

В профилактических целях отдел образования принимает меры по обеспечению занятости детей и подростков, склонных к употреблению наркотических средств и психотропных веществ, организации их летнего отдыха и досуга; организует учет несовершеннолетних, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества, информация об обучающихся, состоящих на различных видах учета, регулярно анализируется на совещании с руководителями ОУ, проводятся обучающие семинары с социальными педагогами, даются рекомендации по учету отдельных категорий несовершеннолетних.

Отдел образования принимает меры по сохранению и развитию дополнительного образования детей, контролирует работу учреждений дополнительного образования по привлечению несовершеннолетних «группы риска». Охват обучающихся дополнительным образованием составляет 86%.

В школах разработаны и реализуются программы воспитания, одним из направлений которых является сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся, формирование духовно-нравственных и патриотических ценностей, профессиональное самоопределение.

На базе МОУ СОШ №2 п. Спирово, МОУ СОШ №8 и МОУ ООШ №1 п. Спирово в целях патриотического воспитания подрастающего поколения и профессиональной ориентации обучающихся, с октября 2021 года функционируют школьные отряды «Юнармия».

Во всех ОУ созданы условия для саморазвития и самореализации личности обучающихся во внеурочное время, в том числе посредством вовлечения в проектную деятельность, участия в различных конкурсах.

Проводимые в школах профилактические мероприятия, тесное сотрудничество со структурами межведомственного взаимодействия, оказывают положительное влияние на подростков.

## **2. Профилактика правонарушений несовершеннолетних.**

Отдел образования ведёт работу по разработке и внедрению в практику работы образовательных организаций программ и методик, направленных на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних.

В течение учебного года проводятся совещания с педагогами-организаторами, социальными педагогами и иными категориями работников, на которых разрабатываются предложения в методики проведения профилактической работы, изучаются программы организации профилактической работы, внедряются алгоритмы учета отдельных категорий несовершеннолетних.

Ежегодно в начале учебного года отделом образования проводится анализ планов воспитательной работы школ на предмет их содержательности в части профилактической работы с обучающимися. В течение года отслеживается работа учреждений образования по их исполнению.

В целях повышения эффективности работы по предупреждению безнадзорности и правонарушений среди подростков, образовательными учреждениями Спировского района, в соответствии с постановлением администрации Спировского района о проведении межведомственной операции «Подросток», были разработаны планы и реализованы профилактические мероприятия в период с 1 июня по 1 октября 2021 г.

Под контролем отдела образования образовательными учреждениями района проводилась информационно-профилактическая работа с несовершеннолетними «группы риска» и их родителями.

С детьми 4-7 классов, посещающих ЛДП, проведены профилактические беседы, направленные на предотвращение девиантного поведения. Проведены следующие мероприятия: конкурсы рисунков на асфальте «Мы за жизнь», конкурс рисунков «Мы хотим жить», часы здоровья, спортивные часы, беседа фельдшера ФАП с подростками.

В период с июня по октябрь 2021 г. осуществлялся контроль посещения семей СОП и детей «группы риска». За истекший период педагогами ОУ района были посещены семьи: Коноваловой Е.Г., Морозовой Р.П., Тремасовой Т.А., Карповой М.А., Стольником А.С., Никитиной К.В., Кузьминой О.А., Александровой, Клементьевой, Волковой, Пахомовой, Введенской А.С.; Курочкина И.В., Блохина Н.А.). С родителями были проведены профилактические беседы на тему «Ответственность родителей за безопасность детей».

С начала учебного года ведется работа по корректировке социальных паспортов школ, скорректированы списки обучающихся и семей, состоящих на различных учетах. Оформлены личные дела, разработаны планы профилактических работ с семьями и детьми.

С целью профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в период летних каникул особое внимание было уделено занятости подростков, в том числе из «группы риска». В июне было организовано трудоустройство несовершеннолетних: при МОУ СОШ № 1 п. Спирово работала трудовая бригада в составе 7 человек. СОШ с. Козлово- трудоустроен 1 чел., в июне работал лагерь труда и отдыха для 6 подростков. Организована работа 1 смены летних оздоровительных лагерей на базе всех ОУ района. Общий охват детей в июне -469 чел., из них 256-дети из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. В июле было организовано трудоустройство 40 несовершеннолетних в учреждения бюджетной и внебюджетной сферы. В августе при МОУ СОШ №8 п. Спирово был организован ЛТО для 11 обучающихся, проживающих в семьях с ТЖС.

В рамках профилактики групповых правонарушений, ОУ проводились такие мероприятия, как беседы, просмотр видеороликов «Если трудно – позвони». «Угрозы соцсетей: мнимые друзья и реальные угрозы». На официальных сайтах ОУ и в социальной сети ВК размещалась информация на тему ответственности за вовлечение несовершеннолетних в совершение правонарушений и преступлений.

В МОУ СОШ №2 было организовано участие волонтерского отряда и Совета старшеклассников в профилактической работе по предупреждению и выявлению подростковых группировок, организовано привлечение несовершеннолетних, в том числе учащихся «группы риска», к общественно – полезным занятиям. В МОУ СОШ с. Козлово организовано вовлечение несовершеннолетних в проведение массовых мероприятий « Козловский капустник», Праздник осени в школе.

В целях профилактики правонарушений и повышения правовой грамотности обучающихся в ноябре 2021 года в образовательных учреждениях Спировского района прошла «Неделя правовых знаний». Информация о данном мероприятии была размещена на официальных сайтах школ, в классных уголках и на стендах размещены информационные листовки по правовой тематике. Оформлены книжные выставки.

Обучающиеся начальной школы получили первые представления о правах человека, о Конвенции о правах ребенка как о документе, защищающем их права. Для них были проведены следующие мероприятия: викторина «Лотерея вежливости: Я могу, я должен!», классный час

«Законы дружбы», организован просмотр мультфильмов по правам детей «Смешарики». Ребята приняли участие в познавательной программе «Права ребенка в сказках». На примерах сказочных героев с правовой точки зрения объяснялись правила поведения, в игровой форме проводилось обучение детей правовой грамотности, знакомство с законами Российской Федерации.

Ученики основного и среднего звена работали над проблемными вопросами: «Нужно ли бороться за свои права?», «Каким образом можно участвовать в жизни государства и оказывать влияние на процессы, происходящие в нашем обществе?»:

Были проведены такие мероприятия, как:

- круглый стол «Правовые основы современного общества», направленный на повышение правовых знаний несовершеннолетних;
- правовая игра «В мире права и закона», подготовленной в рамках межведомственного взаимодействия школы и библиотеки;
- уроки обществознания и права «Мы живем по закону» и «Права и обязанности граждан»;
- информационный час «Прокуратура России: история от Петра I до наших дней»;
- урок-диспут «Нет прав без обязанностей»;
- организована встреча с инспектором ПДН Спировского ОП Евдокимовой А.В. на тему: «Ответственность несовершеннолетних за совершение административных правонарушений»; помощником судьи Вышневолоцкого суда Орловой Л.А. на тему «Ответственность несовершеннолетних за совершение уголовного преступления».
- проведены родительские собрания с приглашением инспектора ПДН Спировского ОП на тему «Ответственность родителей за воспитание детей»;

Проводилась индивидуальная работа с подростками, состоящими на различных видах учёта (Титов Алексей, Данилов Дмитрий, Попкова Мария, Коновалов Дмитрий).

Проведенные мероприятия способствуют воспитанию правовой культуры обучающихся, являются действенным механизмом профилактики правонарушений несовершеннолетних.

### **3. Профилактика суицидального поведения среди подростков.**

Согласно ст.14 Федерального Закона Российской Федерации от 24 июня 1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», на образовательные учреждения возложена обязанность оказывать социально-психологическую и педагогическую помощь несовершеннолетним, имеющим отклонения в развитии или поведении, выявлять подростков и семьи, находящиеся в социально-опасном положении.

В образовательных организациях Спировского района проводится систематическая работа по профилактике суицидального поведения среди подростков, в частности:

- организована работа по учету семей, в которых возможны факты жестокого обращения с детьми, семейных конфликтов, осложнения в детско-родительских отношениях (беседы профилактического характера с детьми, родителями);
- по необходимости проводится индивидуальная работа педагога – психолога с детьми и подростками с высоким уровнем тревожности и депрессии (занятия проводятся психологом по индивидуальному плану);
- осуществляется диагностика состояния психического здоровья и особенностей психического развития учащихся, позволяющая исследовать уровень социальной дезадаптации и характер реагирования в затруднительных ситуациях;

- проводятся мероприятия по выявлению интернет-сайтов, направленных на пропаганду суицидов, смерти;

- на информационных стендах и на официальных сайтах образовательного учреждения размещается информация по данной проблеме (телефон доверия, служб, способных оказать помощь в трудной жизненной ситуации);

- привлечение учащихся «группы риска» в соответствии с их интересами и способностями к внеклассной работе и мероприятиям школы (кружки, секции, спортивные мероприятия, художественная самодеятельность, акции, конкурсы и т.п.), в том числе с использованием возможностей учреждений дополнительного образования;

- проведение тематических групповых занятий, классных часов;

- приобщение к волонтерской деятельности.

Работа с родителями несовершеннолетних проводится в таких формах, как:

- подготовка и распространение памяток среди родителей о профилактике суицидов среди несовершеннолетних, оформление стендов, размещение информации на сайтах;

- психологическое консультирование;

- выступления на родительских собраниях психолога, медицинских работников, сотрудников службы профилактики («Конфликты с собственным ребенком и пути их решения», «Первые проблемы подросткового возраста», «Почему ребенок не хочет жить?», «Ложь и правда о суициде»);

- организация совместных внеклассных и спортивных мероприятий (фестивали, праздники, конкурсы).

#### **4. Профилактика детского дорожно – транспортного травматизма и нарушений правил дорожного движения.**

В соответствии с Законом РФ «О безопасности дорожного движения» от 10.12.1995 г. № 169-ФЗ в образовательных организациях Спировского района проводится систематическая работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

Охрана жизни и здоровья детей предполагает организацию обучения правилам дорожного движения таким образом, чтобы у каждого субъекта учебно-воспитательного процесса (учителя, родителя или учащегося) сформировалась жизненно важная потребность не только в изучении, но и соблюдении правил дорожного движения.

Организация работы образовательного учреждения по профилактике ДДТТ строится с учетом возрастных особенностей детей. В целях предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма, обеспечения безопасности детей, предупреждения краж и угонов, в период с июня по октябрь в рамках межведомственной операции «Подросток» в ОУ района были проведены следующие мероприятия: инструктажи по безопасности дорожного движения, выступление агитбригад «ЮИД», игровые программы, конкурсы песен на указанную тематику, акции «Безопасное лето», «Безопасность на железной дороге».

При проведении профилактических мероприятий осуществляется межведомственное взаимодействие с сотрудниками МЧС, ГИБДД, прокуратуры, ПДН.

На сайтах ОУ и в социальных сетях размещена информация по безопасности при езде на велосипеде, о профилактике детских травм на улице.

Проведены родительские собрания по теме «Безопасность», беседы с детьми на знание правил БДД. Для первоклассников организовано торжественное посвящение в пешеходы.

Обучение Правилам дорожного движения осуществляется классными руководителями через классные часы, беседы, инструктажи, учителями-предметниками через уроки ОБЖ, мероприятия внеурочной деятельности («ЮИД», «Цветок здоровья», «Юный медик», «Шаг в мир медицины»).

Регулярно в ОУ района проводятся такие мероприятия, как: просмотры видео- уроков «Основы безопасности и правила дорожного движения для велосипедистов»; участие в онлайн - акции «Изучаем ПДД дома»; викторины «Знатор ПДД», профилактические беседы на темы: «Осторожно, вода!», «Дети и открытые окна!», «Скутер мопед и ПДД», «Безопасная дорога в школу и домой».

Организация работы в ОО по пропаганде БДД и профилактике ДДТТ строится на взаимодействии с родителями (законными представителями) через различные формы пропаганды БДД: родительские собрания, беседы, консультации, проведение профилактической работы по факту ДТП с участием обучающихся ОО, а также через организацию и проведение совместных мероприятий по предупреждению ДДТТ.

Отдел образования разрабатывает нормативно-правовую документацию, регламентирующая деятельность образовательного учреждения по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма (положения приказы, отражающие соответствующую деятельность).

В рамках контроля общеобразовательных организаций по осуществлению работы по профилактике детского дорожно – транспортного травматизма и нарушений правил дорожного движения проводится проверка сайтов общеобразовательных организаций, даются рекомендации по наполнению страниц информацией профилактической направленности.

Целенаправленная, социально ориентированная профилактическая работа по ПДД среди учащихся и родителей (законных представителей) в конечном итоге позволит снизить уровень детского дорожно-транспортного травматизма, сохранить их жизнь и здоровье.

**Заведующий МУ РОНО**

Администрации Спировского района



**Н.Н. Снаткова**